
Nu vrem o « piaţă a cunoaşterii »!
Apel la o mobilizare europeană contra strategiei de la Lisabona

în ceea ce priveşte învăţământul superior şi cercetarea

În martie 2010, summitul de primăvară al şefilor de Stat şi de guvern ai 
Uniunii Europene va fi cel al celor zece ani ai strategiei de la Lisabona, care 
între altele încadrează politicile angajate actualmente în toate ţările membre 
pentru  a  « moderniza »  sistemele  naţionale  de  cercetare  şi  de  învăţământ 
(primar, secundar, superior  şi « formarea de-a lungul întregii vieţi »).

Ambiţia afişată pentru o « societate a  cunoaşterii » nu poate fi  decât 
încurajată când este un pariu pe educaţie şi  cercetare ca şi  bunuri  publice, 
când  garantează  democratizarea  accesului  la  cunoaştere,  când  permite 
cetăţenilor analiza critică raţională a alegerilor ştiinţifice  şi tehnice care le sunt 
propuse. Dar când orientarea luată actualmente este cu totul alta, ea reduce 
acest  proiect  la  construirea  unei  « pieţe  comune  a  cunoaşterii »,  ale  cărei 
consecinţe  deletere  le  constatăm  pretutindeni  în  materie  de  slăbire  a 
independenţei  ştiinţifice, de destructurare a sistemului de cercetare publică, 
de  întărire  a  puterii  întreprinderilor,  de  precarizare  masivă  a  condiţiilor  de 
muncă   şi  de  studii,  de  adâncire  a  inegalităţilor  faţă  de  cunoaştere,  de 
îndepărtare a cetăţenilor de alegerile ştiinţifice  şi tehnice care îi privesc.

De câţiva ani încoace, cu o intensitate din ce în ce mai mare, mobilizări 
de mare amploare, purtate de către liceeni, studenţi, personalul educaţiei şi al 
cercetării,  şi mai larg de către mişcarea socială, s-au înmulţit în Europa. Ele 
exprimă exigenţa unui sector public al educaţiei şi al cercetării care să nu fie 
construit fără o dezbatere democratică  şi care să se elibereze de supunerea la 
piaţa concurenţială. 

De accea chemăm la un contra-summit european în martie 2010.
Să ne reunim şi să îl construim împreună,

CONTRA punerii pe piaţă a activităţilor educative şi  ştiinţifice,
CONTRA punerii în competiţie generalizată a populaţiilor şi a teritoriilor,
PENTRU un serviciu public al învăţământului superior şi al cercetării, 

democratic  şi emancipator.

Colectivul « Primăvara 2010 »:
Attac
Facultatea verde
Federaţia CGT a educaţiei, cercetării şi culturii – FERC Sup-CGT
Fundaţia Ştiinţe Cetăţeneşti
Să salvăm cercetarea  – SLR
Să salvăm Universitatea – SLU
Sud educaţie, Sud studenţi, Sud cercetare
Sindicatul naţional al cercetătorilor ştiinţifici  – SNCS-FSU
Sindicatul naţional al învăţământului superior  – SNESUP-FSU
Sindicatul naţional al lucrătorilor în cercetarea ştiinţifică  – SNTRS-CGT
Uniunea naţională a studenţilor din Franţa  – UNEF
Uniunea familiilor laice – UFAL
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